
长郡中学 2023年下学期高一期未考试

数学

时量：120分钟 满分：150分得分

一､选择题（本题共 8小题，每小题 5分，共 40分.在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题

目要求的）

1. 已知集合
   2 24 3 0 , 16A x x x B x y x      ∣ ∣

，则 A B  （ ）

A.  4,3 B.  1,3 C.  4,4 D.  3, 1 

2.“
π2 π
3

x k  ， kZ”是
3sin
2

x  的（ ）

A. 充分不必要条件 B. 必要不充分条件

C. 充分必要条件 D. 既不充分也不必要条件

3. 在平面直角坐标系 xOy中，角 以Ox为始边，它的终边经过点  5,12P ，则 cos （ ）

A.
5
13

 B.
5
13

C.
12
13

 D.
12
13

4. 如图，在平行四边形 ABCD中， ,AB a AD b 
  

，E是CD边上一点，且 2DE EC ，则 AE 


（ ）

A.
1
3

a b


 B.
2
3

a b


C.
1
3
a b


D.

2
3
a b



5. 若函数 ( 0xy a a  ，且 1)a  的图象过点
1 1,
2 3

 
 
 

，则函数 logay x 的大致图象是（ ）

A. B.

C. D.

6. 已知        2 3 , 3 3xf x m x m x m g x      ，若命题“ Rx  ，   0f x  或   0g x  ”为真命题，则m



的取值范围是（ ）

A.
14,
2

  
 

B.  4,0 C.
10,
2

 
 
 

D.  0, 

7. 已知定义在  0,  上的  f x 是单调函数，且对任意  0,x  恒有   1
3

log 4f f x x
 

  
 

，则函数  f x 的

零点为（ ）

A.
1
27

B.
1
9

C. 9 D. 27

8. 若
π π,
2 2

     
且 sin x  ，则可以记 arcsinx  ；若  0,π  且cos x  ，则可以记 arccosx  .实数

 0,1y ，且 2 2(arccos ) (arcsin )y y a  ，则 22 1y  （ ）

A.
2cos
π
a 

 
 

B.
2sin
π
a   

 

C.
4cos
π
a 

 
 

D.
4sin
π
a   

 

二､多选题（本题共 4小题，每小题 5分，共 20分.在每小题给出的选项中，有多项符合题目要求，

全部选对的得 5分，部分选对的得 2分，有选错的得 0分）

9. 已知关于 x的不等式 2 0ax bx c   的解集为{ 3x x  ∣ ，或 2}x  ，则（ ）

A. 0a 

B. 不等式 0bx c  的解集是{ 6}x x  ∣

C. 0a b c  

D. 不等式 2 0cx bx a   的解集是
1
2

x x
 


，或

1
3

x  


10. 设正实数 ,a b满足 1a b  ，则（ ）

A.
1
4

ab  B. 2a b 

C. 2 2 1
2

a b  D.
1 1 4
1 1 3a b
 

 

11. 已知函数   π3sin 2
3

f x x   
 

，函数  g x 的图象由  f x 图象向右平移
π
4
个单位长度得到，则下列关于函数

 g x 的说法正确的有（ ）



A.  g x 的图象关于点
π ,0
12
 
 
 

对称

B.  g x 的图象关于直线
π
3

x  对称

C.  g x 在
π 5π,
24 24

   
上单调递增

D.  g x 在
π π,
6 3

   
上单调递减

12. 定义在R上的函数  f x 满足      4 , 2 1f x f x f x    为偶函数，  1 2f  ，函数   g x xR 满足

   2g x g x  ，若  y f x 与  y g x 恰有 2023个交点，从左至右依次为    1 1 2 2, , , ,x y x y ， 2023 2023,x y ，

则下列说法正确的是（ ）

A.  f x 为奇函数 B. 2为  y f x 的一个周期

C. 1012 2y  D. 1 2 3 2023 2023x x x x    

三､填空题（本题共 4小题，每小题 5分，共 20分）

13. 已知幂函数    1 mf x m x  的图象过点  2,M a ，则 a __________.

14. 已知向量 ,a b

满足 | | | | 2, ( ) 1a b a a b    

   
，则 2a b 


__________.

15. 若
π 10cos
6 5

   
 

，则
2πcos 2
3

  
 

的值为__________.

16. 已知 1 21, ,a x x 分别是函数   exf x x a   与   lng x x x a   的零点，若 1
2exm x  ，则m的取值范围

为__________.

四､解答题（本题共 6小题，共 70分.解答应写出文字说明､证明过程或演算步骤）

17. （1）
2

1 32 2 03 8(3 π) 8 0.5 ( 3 1)
27


       
 

；

（2）     2log 54
4 8 3 9 3log 3 log 3 log 2 log 2 log 27 2    .

18. 解下列不等式：

（1）
2 4
1
x

x



；

（2） 2 3 2 3x x   ≤ .

19. 如图，一个半径为3m的筒车按逆时针方向每分转 1.5圈，筒车的轴心O距离水面的高度为
3 2 m
2

.设筒车上的

某个盛水筒 P到水面的距离为d （单位：m）（在水面下则d 为负数），若以盛水筒 P刚浮出水面时开始计算时间，



则d 与时间 t（单位： s）之间的关系为   π πsin 0, 0,
2 2

d A t K A            
 

.

（1）求 , , ,A K  的值；

（2）盛水筒出水后至少经过多少时间就可到达最高点？

20. 已知函数   sin 3cos ( 0)f x x x     的最小正周期为 π，

（1）求函数  f x 的单调递增区间；

（2）设  π,πx  ，求不等式   1f x  的解集.

21. 已知函数  f x ，对于任意的 ,x yR，都有      f x y f x f y   ，当 0x  时，   0f x  ，且   11
2

f   .

（1）判断  f x 的奇偶性和单调性；

（2）设函数      2 2g x f x m f x   ，若方程   0g x  有 4个不同的解，求m的取值范围.

22. 已知函数   e ex xf x k    是偶函数.

（1）求 k的值；

（2）设函数      2e 2 8xg x a f x f x      ，若不等式   0g x  对任意的  1,x  恒成立.求实数 a的取

值范围；

（3）设    2logh x f x ，当m为何值时，关于 x的方程     21 1 4 2 0h x m h x m m m              有实根？



长郡中学 2023年下学期高一期未考试

数学

时量：120分钟 满分：150分得分

一､选择题（本题共 8小题，每小题 5分，共 40分.在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题

目要求的）

1. 已知集合
   2 24 3 0 , 16A x x x B x y x      ∣ ∣

，则 A B  （ ）

A.  4,3 B.  1,3 C.  4,4 D.  3, 1 

【答案】B

【分析】先求出每个集合，后求交集即可.

【详解】令 2 4 3 0x x   ，解得  1,3x ，

令 216 0x  ，解得  4,4x  ，

所以  1,3A B  .

故选：B.

2.“
π2 π
3

x k  ， kZ”是
3sin
2

x  的（ ）

A. 充分不必要条件 B. 必要不充分条件

C. 充分必要条件 D. 既不充分也不必要条件

【答案】A

【分析】利用充分条件与必要条件的定义，结合三角函数的性质求解即可.

【详解】若
π2 π
3

x k  ， kZ，则
π 3sin sin 2 π
3 2

x k    
 

，充分性成立；

若
3sin
2

x  ，则
π2 π
3

x k  或
2π2 π
3

x k  ， kZ，必要性不成立，

所以“
π2 π
3

x k  ， kZ ”是 3sin
2

x  的充分不必要条件.

故选：A.

3. 在平面直角坐标系 xOy中，角 以Ox为始边，它的终边经过点  5,12P ，则 cos （ ）

A.
5
13

 B.
5
13

C.
12
13

 D.
12
13

【答案】B



【分析】根据题意，结合三角函数的定义，即可求解.

【详解】由角 终边经过点  5,12P ，可得 2 25 12 13r OP    ，

根据三角函数的定义，可得
5cos
13

  .

故选：B.

4. 如图，在平行四边形 ABCD中， ,AB a AD b 
  

，E是CD边上一点，且 2DE EC ，则 AE 


（ ）

A.
1
3

a b


 B.
2
3

a b


C.
1
3
a b


D.

2
3
a b



【答案】D

【分析】由题意结合平面向量的线性运算法则、向量的数乘即可得解.

【详解】由题意
2 2
3 3

DE DC AB 
  

，

所以
2
3

2
3

2
3

AE AD DE AD DC AD AB a b     
       

.

故选：D.

【点睛】本题考查了平面向量线性运算法则及平面向量数乘的应用，考查了平面向量基本定理的应用，属于基础题.

5. 若函数 ( 0xy a a  ，且 1)a  的图象过点
1 1,
2 3

 
 
 

，则函数 logay x 的大致图象是（ ）

A. B.

C. D.

【答案】B

【分析】根据题意求出 a的值，可得 logay x 的具体表达式，判断其图象性质，结合选项，即可得答案.

【详解】由于函数 ( 0xy a a  ，且 1)a  的图象过点
1 1,
2 3

 
 
 

，

故
1
2 1,

9
1
3

a a   ，



则

1
9

1
19
9

log , 0
log log

log ( ), 0a

x x
y x x

x x


     


，

该函数为偶函数，图象关于 y轴对称，且 (0 ), 上单调递减，在 ( ,0) 上单调递增，

只有 B中图象符合该函数图象特点，

故选：B

6. 已知        2 3 , 3 3xf x m x m x m g x      ，若命题“ Rx  ，   0f x  或   0g x  ”为真命题，则m

的取值范围是（ ）

A.
14,
2

  
 

B.  4,0 C.
10,
2

 
 
 

D.  0, 

【答案】B

【分析】分段讨论 x的取值范围，结合命题的真假列出相应不等式，最后综合即可得答案.

【详解】当 1x  时，  3 3, 3 3 0x xg x     ，无论  f x 取何值，均符合题意；

当 1x  时，   3 3 0xg x    ，只需    (1) 1 2 4 0f m m m    ，

解得
1
2m  或 4 0m   ；

当 1x  时，   3 3 0xg x    ，由题中条件可得，只需   0f x  对于 (1, )x  恒成立，

当 0m  时，   0f x  不符合题意；

当 0m  时，     2 3f x m x m x m    图象为开口向上的抛物线，

不能满足   0f x  对 (1, )x  恒成立，不符合题意；

当 0m  时，   0f x  的 2个根为 1 22 , 3x m x m    ，

需满足
1

2

12 1
, 2

3 1 4

x m m
x m m

          
，结合 0m  ，可得 4 0m   ，

综合上述可知m的取值范围是  4,0 ，

故选：B.

7. 已知定义在  0,  上的  f x 是单调函数，且对任意  0,x  恒有   1
3

log 4f f x x
 

  
 

，则函数  f x 的

零点为（ ）

A.
1
27

B.
1
9

C. 9 D. 27



【答案】A

【分析】根据题意，利用换元法，结合对数的运算法则和运算性质，即可求解.

【详解】设   1
3

logf x x a  ，即   1
3

logf x x a   ，

因为   1
3

log 4f f x x
 

  
 

，可得   4f a  ，所以 1
3

log 4a a   ，解得 3a  ，

所以   1
3

log 3f x x   ，令   0f x  ，可得 1
3

log 3 0x   ，即 1
3

log 3x  ，

解得
1
27

x .

故选：A.

8. 若
π π,
2 2

     
且 sin x  ，则可以记 arcsinx  ；若  0,π  且cos x  ，则可以记 arccosx  .实数

 0,1y ，且 2 2(arccos ) (arcsin )y y a  ，则 22 1y  （ ）

A.
2cos
π
a 

 
 

B.
2sin
π
a   

 

C.
4cos
π
a 

 
 

D.
4sin
π
a   

 

【答案】B

【分析】根据题设信息，结合三角函数的诱导公式和二倍角公式，准确计算，即可求解.

【详解】设 arccos ,arcsiny y   ，

因为  0,1y ，所以
π π(0, ), (0, )
2 2

   ，即 2 2 , cos ,sina y y       ，

因为
π π
2 2

     ，所以
πsin cos sin( )
2

     ，所以
π
2

   ，即
π
2

   ，

所以
2 2 22 ((arccos ) (arc n π)( ) (si ) )

2
ay y                ，

所以
2
π
a   ，所以

π 22 ( ) ( )
2 π

a          ，

则
2 2 π 2 22 1 2sin 1 cos2 cos( ) sin

2 π π
a ay            .

故选：B.

二､多选题（本题共 4小题，每小题 5分，共 20分.在每小题给出的选项中，有多项符合题目要求，

全部选对的得 5分，部分选对的得 2分，有选错的得 0分）

9. 已知关于 x的不等式 2 0ax bx c   的解集为{ 3x x  ∣ ，或 2}x  ，则（ ）

A. 0a 



B. 不等式 0bx c  的解集是{ 6}x x  ∣

C. 0a b c  

D. 不等式 2 0cx bx a   的解集是
1
2

x x
 


，或

1
3

x  


【答案】AD

【分析】根据一元二次不等式的解集可确定 0a  ，可判断 A；结合根与系数关系可得 , ,a b c的关系式，由此化简 B，

C，D选项中的不等式或进而求解，即可判断其正误，即得答案.

【详解】由关于 x的不等式 2 0ax bx c   解集为{ 3x x  ∣ 或 2}x  ，

知-3和 2是方程 2 0ax bx c   的两个实根，且 0a  ，故 A正确；

根据根与系数的关系知： 3 2 1 0, 3 2 6 0b c
a a

             ，

, 6 , 0b a c a a     ，

选项 B：不等式 0bx c  化简为 6 0x   ，解得： 6x  ，

即不等式 0bx c  的解集是{ 6}x x ∣ ，故 B不正确；

选项 C：由于 0a  ，故 6 4 0a b c a a a a        ，故 C不正确；

选项 D：不等式 2 0cx bx a   化简为： 26 1 0x x   ，

解得：
1
2

x x x
  


或
1
3

x  

，故 D正确；

故选：AD.

10. 设正实数 ,a b满足 1a b  ，则（ ）

A.
1
4

ab  B. 2a b 

C. 2 2 1
2

a b  D.
1 1 4
1 1 3a b
 

 

【答案】BCD

【分析】利用基本不等式判断各选项．

【详解】对于 A选项，

2 1
2 4

a bab    
 

，

当且仅当
1
2

a b  时取得等号，故 A错误；



对于 B选项，  2( ) 2 2 2a b a b ab a b       ，故 2a b  ，

当且仅当
1
2

a b  时取得等号，故 B正确；

对于 C选项，

22 2
2 21 1,

2 2 4 2
a b a b a b       

 
，

当且仅当
1
2

a b  时取得等号，故 C正确；

对于 D选项，    1 1 1 1 11 1
1 1 3 1 1

a b
a b a b

             

1 1 1 42
3 1 1 3

b a
a b
        

，

当且仅当
1
2

a b  时取得等号成立，故 D正确．

故选：BCD.

11. 已知函数   π3sin 2
3

f x x   
 

，函数  g x 的图象由  f x 图象向右平移
π
4
个单位长度得到，则下列关于函数

 g x 的说法正确的有（ ）

A.  g x 的图象关于点
π ,0
12
 
 
 

对称

B.  g x 的图象关于直线
π
3

x  对称

C.  g x 在
π 5π,
24 24

   
上单调递增

D.  g x 在
π π,
6 3

   
上单调递减

【答案】ABC

【分析】根据三角函数的图象变换求得函数   π3sin 2
6

g x x   
 

，结合正弦型函数的图象与性质，逐项判定，即

可求解.

【详解】由函数   π3sin 2
3

f x x   
 

的图象向右平移
π
4
个单位长度，

所得图象对应的函数为   π π π3sin 2 3sin 2
4 3 6

g x x x                
，

对于 A中，当
π
12

x  ，可得   0g x  ，所以  g x 关于点
π ,0
12
 
 
 

对称，所以 A正确；
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